V.A.G Service. Schulung.

Audi 200.

Konstruktion und Funktion.

Selbststudienprogramim.




Audi 200.

Dar Audi 200 wird mit zwel verschiedenen Hotoren ausgerils

|

LB

Audi 200 S5E mit dem bewdhrten 5 Zylinder-Einspritzmobor
100 kW (136 P3)
Audil 200 5T mit dem newsan 5 2y linder-Turbosmotor
125 kW (170 PS)
Das 5 Dang-Schaltgatriebe 16 ist serienmiiBlg elngebaut.
Baim Audi 200 5E i1st die Abstulung der Gings 1 bis § 80 gewdhlt,
daf die Hichstgeschwlndlgxkelt nur im 4. Lang errelcht wird,
Beim Audi 200 5T zind die Ginge 1 bis &
fir eine optimale Beschleunigung susgeleghb.
Die Héchstgeschwindigkeit wird susschlieRlich im 5. Geang erreicht.

Daz Hochlelstungafahrwerk hat eine gspeziell abgestimmbte Federung
und grol dimensionierte Faustsatiel-Scheibenbremsen wvorm und hinten.
Die bekannte Servolenkung ist serisnmEBig eingsbaut.
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finden Sie im Reparaturleitfaden "Audi 200"
in den entsprechenden Beparaturgruppen.,




Der 5 Zylinder-Turbomotor basiert auf dem bekannten
§ Zylinder-Einspritzmotor.
Dis Abgasturboanlage besteht aus folgenden Baugruppen:

]
Ladedrucksicherheitsschalter

Der Ladedrucksicherheitsschalter schaltet
bei OberhBhtem Ladedruck die

elektrisch angetriebene Kraftstoffpumpe aus.
Bel Fahrzeugen mit Automatik=Cetrieba ist
zusdtzlich ein Ladedruckbegrenzungsschalter
eingebaut,

Ladedruckregelventil
Das Ladedruckregelventil dient zur optimalen
Anpassung des Ladedruckes bei Wollask,

E=s igt idber das Wellrohr
direkt mit dem Abgasrohr verbunden.
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Abgasturbolader

Dar Abgasturbolader ist pur durch den Luft=
und Abgaastrom mit dem Motor gekoppelt,

Er wird von der Abgasenergie angetrieben,
yvardichtet die Apnsaugluft des Motors

und erhdht damit den Fillungsgrad der
Zylindar,

Olversorgung

Die Olversorgung flir den Abgasturbolader
erfolgt vom Olkreislauf des Motors

Ober ein Zusatzdlfilter.

Ein Olkihler im Fehrtwind verhindert

zu hohe Oltemperaturen.



Durch die Abgasturboaufladung ist die
Leistung des 5 Zylinder-Einspritzmotors
ohne Hubraumvergriferung

und ohna Drehzahlerhdhung (H"

erheblich gestelgert worden.

Die Leistungssteigerung resultiert
aus der Zufuhr vorverdichteter Luft
in die Zylinder

bei gleichzeitiger Erhihung

der Eraftsatoffzugabe.
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So funktioniert es

Das Abgas aller Zylinder wird tber dan Abgaskrimmer
direkt in die Turbine des Abgasturboladers geleitet.
Dabei treibt die Abge=senergise

das Turbinenred mit Drehzabhlen bla zu 100.000/min. an.
Uber eine gemeinsame Welle wird das Verdichterrad

mit depselben Drehzahlen angetrieben.

Dadurch wird die angesaugte Frischluft worwerdichtab
in die Zylinder gedrickt,



Ladedruck-
sicharhelitsechalter

Zum
Schalldémpfer

Wellrohr

Ladedruckregelventil

{ibarschreitet der Ladedruck einen bastimmten Wert,
g0 dffnet das Ladedruckregelvantil

und 18Bt ein Teil der Abgase lber das Wellrohr
direkt in das Abgasrohr ababrimen.

Wenn das Ladedruckregelventil nicht &ffnet

und der Ladedruck zu hoch ansteigt,

dann schaltet der Ladedrucksicherhelitsschalter
die elektrisch angebtriebene KraltstofTpumpe aus.




Leerlauf und untere Teillast
Saugrohrdruck unter 1 bar = Unterdruck

Y

Bei Leerlauf upd unterer Teillast saugt der Motor

iber den Verdichter des Abgasturboladers Frischluft an.
Dabel wird des Turbipenrad des Abgasturboladers

von der geringen Abgasenergie

mit niedrigen Drehzahlen angetrieben.

Die vom Motor angesaugte Frischluft

wird vom Verdichter noch nicht worwerdichtet.

Der Motor arbeitet als Saugmobor,



Mittlere Teillast
Saugrohrdruck ca. | bar = atmosphirischem Druck

Vs

Bel mittlerer Teillast nimmt die Abgasenergie zu.

Dadurch wird das Turbinenrad mit hiheren Drehzahlen
angetrisben,

Die vom Verdichter angesaugte Frischluft wird worverdichtet
und unter atmosphirischem Druck in die Zylinder geleitet.
Der Motor arbeitet als Turbomotor.



Obere Teillast und Vollast
Saugrohrdruck iiber 1 bar & Uberdruck

@

Bei cberer Teillast nimmt die Abgasepergie weiter zu

upd erreicht bei Vollast ihren Hochstwert,

Dadurch wird das Turbinenrad mit Héchstdrehzahlen angetrieben,
Die vom Verdichter angesaugte Frischluft

wird bis zum maximalen Ladedruck vorverdichtet

und unter Uberdruck in die Zylinder gedriickt.

Damit bel steigender Drehzahl des Motors

der Ladedruck wegen der Klingelgrenze wieder abfdllt,

tffnet das Ladedruckregelventil bei eipem bestimmten Abgasdruck
und 148t ein Teil der Abgase direkt in das Abgasrobr abstrimen,
Die Abgasenergie flr den Abgasturbolader nimmt ab,
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Der Abgasturbolader verdichtet die Ansaugluft des Motors
und erhtht damit den Fillungsgrad der Zylinder,

Turbinengehause

Turbipnenrad
Hitzegchild

Iagergehduse

Gahduserichiwand

terdichterrad

Verdichtergehduse

Turbine

dlabweiser

Verdichter

Der Abgasturbolader besteht aus dem Verdichter und der Turbine.
Zwischen dem Turbinengehduse und dem Lagergehduse

ist ein Hitzeschild eingebaut.

Das Turbinenrad ist mit der Welle verschweiBt,

Das Verdichterrad ist aul die Welle aufgesteckt

und mit eipner Mutter verschraubt,

Die Welle l#uft in schwimmenden Gleitlagerbuchsen.

Ein Axisllager dberpimmt die Flibrung.

Die Schmierung und Kihlung erfolgt vom Olkreislauf des Motors.
Kolbenringe dichten dis Olr#ume gegen die GCasrdume ab.



Vardichterrad —

vom

Luftfilter

Axlallager .

ZUm
Szugrohr

<

Lagergehiuse

vam
Zusatzdlrfilter
—_— |

Gleitlager

So funktioniert es

Die Abgase des Motors werden (iber das Turbinengehiuss

auf die Schaufeln des Turbinenrades geleitet.

Dadurch wird das Turbinenrad mit hohen Drehzahlen angetrisben,

(fber die gemeinsame Welle wird das Verdichterrad
mit denselben Drehzahlen angetrieben.

Dabei wird die angesaugte Frischluft

von den Schaufeln des Verdichterrades worverdichtet,

Schmierung und Kiihlung

Das 01 strdmt Ober eine senkrechte Bohrung

in das Lagergehduse und {lber je eine Bohrung
waiter zu den Gleitlegerbuchsen und zum Axiallager,
fuRerdem wird Uber eine Olspritzbohrung

das Lagergehiuse turbinenseitig gekiihlt,

1



Um einen glnstigen Drehmomentverlauf zu erzielen, ~T
mufk der Ladedruck szunéichst schnell anateigen. -

Ist der maximale Ladedruck von ca. 1,8 bar erreicht, 1af-
mul mit zunehmender Drehzahl
der Ladedruck bis auf 1,6 bar wieder abfallen. o0 LS o o A [
Damit ist sichergestellt, Fioc | S A [ S
dal die Klingelgrenze des Motors nicht erreieht wird, PR e § P [l (e
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Ventilsitz
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Abgaskriimmer —— | TR ﬁ:hﬁﬁh
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Tellerventil

Abgasgkrlimmar Schutzmembran

Abgasrohr

So funktioniert es

Der Abgasdruck wirkt auf das Tellerventil

und auf’ den Eolben bzw. die Arbeitsmembran der Regeleinhesit,

Bel einem bestimmten Abgasdruck hebt das Tellerventil vom Sitz ab
und 1EBE ein Teil der Abgase direkt in das Abgasrohr abstrdmen.
Ein kragenfédrmiger Hitzeschild im Ventilgeh&uss

schittzt die Veptilfihrung wor direkter Warme,

Damit nach Erreichen des maximalen Ladedruckes

der Ladedruck entsprechend der Elingelgrenze werliuft,
wWwirkt Unterdruck von der Baugsasite dea Verdichbars

guf die Cegenseite des Kolbens bzw, die Schutzmembran.
Er unterstiitzt den Abgasdruck gegen die Federapanoung
und &ffpet das Tellerventil mebr und mahr,

13
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Die Olversorgung fir den Abgasturbolader erfolgt
vom Olkreislauf des Motors,

Fahrtwind
Hauptstrom=-

dikdhler G1filter

Zusateilifilter Lir

Abgasturbolader
g Thermostat til
turboiader | ANGEE e ] N b [ e ermostatventi
dlpumpe — - dlspritezdise

Das (1 fUr den Abgasturbolader wird vom HauptstromBlfilter

und zusdtzlich vom Zusatzilfilter gefiltert,

Das Thermostatventil steuert bei erhthter Oltemperatur

die Slzufuhr zum Olkihler,

Dabel wird das MotorSl durch den Fahriwind gekilhlt.

Finf Olapritzdiisen spritzen 01 gegen die Unterseite des Keolbenbodens
zur Kihlung der Kolben,



Ko lben

Hauptolkanal —

dlgpritzdise
mit Kugelverneil

So funktioniert es

Steigt der Oldruck Uber 2,5 bar Uberdruck an,
z0 Bffnet das Eugelventil

und gibt den Olstrem zur Spritezdiise frei,

Das 1 spritzt gegen den Kolbepboden

urnd kihlt damit den Eolben,

Unterhalb des genannten Wertes schlieft das Kugelventil.
Dadurch wird verhindert,

daf der (ldruck des betriebswarmen Motors

bei niedrigen Drehzahlen nicht Zu weit absinkt.
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Slzulauflaitung Fir
Abgasturbolader

Thermogtat=
rentil
susateslfilter rirc
Abgasturbolader
Gewindahilse

Halter Ffiir

dlrisklaufleitung Filr .
Abgasturbolader Ulfilter
Hauptstrom=
difilter

Die Oifilter sind mit einem Halter

am Zylinderkurbelgehiuse befestigt.

Das Thermostabventil ist in den Halter eingebaut,

Die Olzulaufleitung fiir den Abgasturbolader ist am Halter,
die Olriicklaufleitung flir den Abgasturbolader

am Lylinderkurbel gehiuse angeschraubt,



Ventilkolben

Uberdruck-
Bypassventil

Zum
Abgasturbolader

So funktioniert es

Des 01 von der Olpumpe strdmb

durch das HaupkstromSifilter

zum Thermostabtventil,

Bei kaltem 01 liegt der Ventilkolben
am oberen Anschlag an.

Dadurch strdmt das 01

iber die Offnung im Ventilkolben
direkt zum Heuptkanal des Motors

und durch das Zusatzélfilter

zum Abgasturbolader,

fiug Sicherheitsgrinden ist dem
Jberdruck=Bypassventil im Zusatzslfilter
ein feinmeschiges Sieb nachgeschaltet,

Thermostat

Ringnut

o=
S1kianiach E
EUuw

ti1kGhler

Hauptstrom—

gIfilter

Das warme Ol erwirmt

den Thermostaten im Ventilkolben,

Der Thermostat dehnt sich aus

und drdckt den Ventilkolben

gegen die Federspannung nach unten.

Die rechte Offnung im Ventilkolben
aperrt die Olzufubr zum Hauptkanal,
Oleichzeitig gibt die linke Offnung

den Kanal zum Olkihler frel.

Das gesamte 01 strémt Ober den OlkOhler
und gelangt tUber die Ringnut im Gehiuse
zum Hauptkanal.

1T
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Der Ladedrucksicherheitsachalter schaltet
bei {iberhdhtem Ladedruck
dia alektrisch angeftrisbsna ¥raftastoffpumpe aus.

So funktioniert es

Steigt der Ladedruck auf 2,0 bis 2,3 bar an,

2,8, wenn das Ladedruckragelventil nicht &ffnet,
s0 unterbricht der Eontakt im Schalter

die Mazszeverbindung zum Kraftstoffpumpenrelais,
Die Magnetzpule im Relals wird stromlos,

der Kontakt dffpet und unterbricht die Stromsufubr
zur Kraltstolfpumpe,

Aus Eraftstoffmangel fillt die Motordrehzahl ab
und scmit auch der Ladedruck.
Die Eraftstoffpumpe wird wieder eingeaschaltet,



Zusatzstromlaufplan

S0

15 =

a1

Kraftstoffpumpen—

relais

Relaisplatte mit
Sicherungshalter

Ladedruck-
sicherheitsschalter

Kraftstoffpumpe

19
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Die Schutzaschaltung verhindert Uberlastungsschiden
am Drehmomentwandler,

Zie besteht aus dem Ladedruckbegrenzungsschalter
und dem Bremspedalschalter,

Ladedruckbegrenzungsschalter

So funktioniert es

Bei BetBtigung des Bremspedals

4ffnet der Kontakt im Bremspedalschalter

und unterbricht die Masseverbindung zum Kraftstoffpumpenrelais.
Die KEraftstoffpumpe bleibt aber eingeschaltet,

weil fGber den Ladedruckbegrenzungsschalter

geine parallele Masseverbindung besteht,

Steigt beim Gasgeben der Ladedruck auf 1,% bis 1,7 bar an,

go unterbricht der Kontakt im Ladedruckbegrenzungsschalter

gus Sicherheitsgrinden die parailele Masseverbindung.

Die Kraftstoffpumpe wird wie beim Ladedrucksicherheitsschalter

agusgeschaltat,



Zusatzstromlaufplan

KEraftstol fpumpen=

relais

Relaigplatte mif
Sicherungshalter

Ladedruck-
sicherheitsschalter

Krartstoffpumpe

Ladedruck=
begrepzungsschalter

Bremspedalschalter

21



Das Zusatzgebléise kilhlt die Einspritzdiisen
upd verhindert dadurch Dampfblasepbildung.
Ein Thermoschalter schaltet dep Geblésemotor ein,
Er ist Uber dem Ladedruckregelventil angeordnet,

Thermoschalter

So funktioniert es

Stei

gt die Temperatur am Thermoschalter auf 100C an,

a0 schlieft der Kontakt

und
Car
und
Dar
und
Dar
bism

stallt die Masseverbindung zur Magnebtspule im Relais her.
Kontakt im Relais =schlie@t

schalket den Geblidsamotor ain,

Oebldsemotor saugt Frischlul't an

blast sie aufl die Einspritzdisen,

Ceblisemobtor bleibt =olange eingeschaltel

die Temperatur aul unter 100°C abgesunken ist,




Zusatzstromlaufplan

15

an

Relaisplatte mit
Sicherungshalter

Sicherung

ffliegend)

Relals fir

Gebhlidsenotor

Febldsemotor

Thermogschalter

23



Der zwelstufige Liftermotor fUrdert mehr Edhlluft

durch den Kthler,

Er wird von zwel Thermoschaltern geschaltetb.

Der Thermoschalter 1 befindet sich wie bilsher

am Kihler unten rechts,

Der Thermoschalter 2 ist in die Edhlmittelleiltung
unterhalb des Ausgleichbeh#lters eingebaut,

Der LUftermotor wird mit Prischluft aus dem Wasserkasten
innen gekihlt.

So funktioniert es

Steigt die Temperatur der KOhlflissigkeit auf 95°C an,

g0 scheltet der Thermoschalter 1 die erste Stufe des LUftermotors eim.
Bei einer Temperatur der Kohlfl(ssigkeit von ca. 112°C

achlieft der Kontakt im Thermoschalter 2

und Uberpimmt die Stromgufuhr fir die Magnetspule im Relais.

Der KEontakt im Relais schlieft

und achaltet die zweite Stufe des LUFtermotors eim,

Durch die Leistungsaufnatme von 350 W in der zweiten 3tufe

wird die [Drehzahl des Liftermotors erheblich gesteigart,

24



Zusatzstromlaufplan 15
3
Relaisplatte mit
Sicherungshalter ~
Relais fir
Liiftermator

Thermogchalter 3

Thermoschalter 1

Relals Fiir

Liftermotor
{Stufe 2)

Liiftermotor

25
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Drosselklappenschalter

Die Kraftstoffanrelcherung im Warmlsufregler Er unterbricht bei Yollast
und die Zindverstellung der Doppeldosze den Stromkreis flr die Magnetspule
erfolgen Jje nach Betriebazustand des Iweiwegeventils,

mit Unterdruck bezw. (bardruck,

Die Drucksteuerung erfolgt mit dem Drosselklappenschalter
und mit entsprechenden Venkilan,

Die Drucklelitungen sind durch Farben gekennzelchnst, s

Thermopneumatisches Ventil

Es leitet den Sauvgrohrdruck direkt
zum Anreicherungssystem des Wermlaufreglers
unterhalb einer Motortemperatur wvon SEEC,



Verzigerungsventile

Sie steuern den Unterdruck

flir die Spitdose des Zlindverteilers
und belllften sie,

Riickschlagventil

Es hilt den Unterdruck im
Anreicherungssystem des Warmlaufreglers,
damit nicht angereichert wird,

s T

Zweiwegeventil

Es steuert bei Vollast den Uberdruck
Flir das Anreicherungssystem des Warmlaufreglers
oberhalb einer Motortemperatur von S89C,

Ladedruckanzeige

ale zelgl den Saugrohrdruck io bar ano,
Deshalb bleibt der Zeiger in Ruhestellung
aul 1 bar stehen,

27
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Saugrohrdruck unter 1 bar = Unterdruck
Motor betriebswarm

Verzdgerungsventil 1

Thermopneumatisches Ventil
(iiber 5809C geschlossen)

Warmlaufregler

Krafistoffanreicherung

Der Unterdruck vem Saugrobr gelangt Uber das Rickschlagventil
und fber das eingeschaltete Zweiwegeventil

Zum Anreicherungssystem des Warmlaufreglers,

Oie Membran wird wom Unterdruck angehoben,

das Kralftstoff-Luftgemisch wird nicht engereichert.



Yerzdgerungsventil 2

Spatdose

Ziindverstellung

Der Unterdruck vom Saugrohr gelangt

Ober das Verzigerungaventil 2 in die ZSpitdose.
Bei geschlossener Drosselklappe Stufe 1

ist die Frihdose beliiftet und daher wirkungslos.
Dadurch wird der Zindzeitpunkt

von der Spitdose in Richtung "sp&t" verstellt.

Riickschlagventil

Ewaiwegavanti]

£9
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Saugrohrdruck unter 1 bar £ Unterdruck
Motor betriebswarm

Verzogerungsventil 1

Kraftstoffanreicherung

Der
und
zum
Dia
das

Unterdruck vom Saugrohr gelangt Uber das Rickschlagventil
tber des eingeschaltete Iweiwegeventil
Anreicherungssyatem des Warmlaufreglers,

Membran wird vom Unterdruck angehoben,
Kraftstoff-Luftgemisch wird nicht angereichert,




Verzogerungsventil 2

Spatdosa

15

Ziindverstellung

Der Unterdruck vom Saugrohr gelangt

dber das Verzdgerungsventil 2 in die Spitdose,
Well die Drosselklappe Stufe 1 etwas geiiffnet ist,
gelangt Unterdruck in die Friihdose.

Durch die Entkoppelung der Spitdose

wird der Zindzelitpunkt wvon der Fribdose

in Richtung "frih" veratellt,

Rilckschlagventil

Zneiwegevantil

31
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Saugrohrdruck ca. 1 bar & atmosphérischem Druck
Motor betriebswarm

Verzdgerungsventil I

Warmlaufregler

Kraftstoffanreicherung

Durch den steigenden Druck im Baugrohr

gchliedt das Rlckschlagventil,

Dadurch bleibt der Unterdruck

im Anreicherungssystem des Warmlaufreglera erhalten.
Die Membran bleibt angehoben,

das Kraftstoff-Lulftgemisch wird picht angereichert.




Verzdgerungsventil 2

Ziindverstellung

Die Spitdose wird Ober das Verzégerungsventil 2 beliftet
An der Frihdose liegi atmeosphirischer Druck

von der Drosselklappe Stufe 1 an,

Bei atmosphirischem Druck an FPrihdeose und Spatdose
erfolegt keine Zindverstellung,

— 15

L

— RiUekschlagwantil
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Saugrohrdruck iiber 1 bar = Uberdruck

Motor betriebswarm

Verzdgerungsventil I

L

Warmlaufregler —

Kraftstoffanreicherung

Steigt der Druck im Saugrohr weiter an,
g0 bleibt das Rickschlagventil geschlossen,
Dadurch bleibt der Unterdruck

im Anreicherungssystem des Warmlaufreglers erhalten.

Die Membran bleibt angehoben,
das Kraftstoff-Luftgemisch wird nicht angereichert.



Verzdgerungsventil 2

—  ERifekschlagventil

Spdtdosa

Zindverstellung

Der Unterdruck won der Saugseite des Verdichters

gelangt Uber das Verzdgerungsventil 1 ip die Spétdose,
Gleichzeitig wird {iber das Verzdgerungsventil 2

die Spitdose beliftet

und dadurch der Unterdruck verringert,

Dar (berdruck won der Drosselklappe Stufe 1

gelangt in die Frihdose,

Die Frithdose Oberdrickt die Spitdosae,

Der Zindzeitpunkt wird entgegen der Flishkraftverstellung
in Richtung "spat" waratellt,

35
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Saugrohrdruck tiiber 1 bar = Uberdruck

Motor betriebswarm

Yerzdgerungsventil 1

1 . i 3

klappen
schalte

Karmlaufregler

Kraftstoffanreicherung

Bei woll gedffneter Drosselklappe Stufe 2

unterbricht der Kentakt im Drosselklappenschalter

den Stromkreis wvon der Magnetspule des Zwelwegeventila.
Das Zweiwegeventil schaltet um

und leitet den (berdruck vom Saugrohr

zum Anreicherungssystem des Warmlaufreglers,

Die Membran wird von der Peder nach unten bewegt,

das Eraftstoff-luftgemiach wird angereichert,



Verzdgerungsventil 2

Ziindverstellung

Der Unterdruck von der Saugselite des Verdichters

gelangt Uber das Verzdgerungaventil 1 in die Sp&tdose,
Gleichzeitig wird Uber das Verzdgerungsventil 2

die Spdtdose bellftet

und dadurch der Unterdruck verringert.

Der Oberdruck von der Drosselklappe Stufe 1

gelangt in die Frihdose.

Die Frilhdoge Uberdrickt die Spatdoze bis zum Anschlag.
Der Zindzeitpunkt wird entgegen der Fliehkraftverstellung
mehr in Richtung "spdt" verstellt,

Zwslwegsvanti]
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Bei kaltem Motor muR beim plétzlichen Gasgeben
schon ab mittlerer Telllast angereichert werdan.
Deshalb leitet das thermopneumatische Ventil,
unterhalb eiper Motortemperatur von 58°C,

den Druck vom Saugrohr direkt

zum Anreicherungssystem des Warmlaufreglers,

L.
L S
Thermopneumatisches Ventil
funter 589C gadffnet)

Kraftstoffanreicherung

Der Druck vom Saugrohr gelangt

lber das gedffnete thermopneumatische Ventil

zum Anreicherungssystem des Warmlaufreglers.

Stelgt der Druck im Ssugrchr auf ca, 1 bar an,

g0 wird die Membran won der Feder naech unten bewegt,
das Eraftstoff-Luftgemisch wird angereichert.



Ziindverstellung

Die Zindverstellung arbeitet temperaturunabhéngig.
Sie funkticniert wie bei warmem Motor,
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Des Hochleistupgafahrwerk ist fir die hohen Fahrleistungen
dea Audi 200 5T ausgalagh,
Die Baszis fir die Entwicklung bildete das Audi 100 Fahrwerk.

Das ist neu

. Straffere lineare Federung und hirtere 3toRddmpler
gn der Vorderachse,

. Crofer konstruktiver Nachlauf
durch Verlegung des unteren Fiohrungsgelenkes pach vorn,
Das bedeutet:

- bessarer Geradeauslaufl

- basserea selbsttétiges Zurlckstellen der Lenkung
beim Beschleunigen aus engen Eurven

= geringere Lenkkr&fte durch serienmdfig
gingebaute Servolenkung

. Griger dimensionlerte Faustsattel-5Scheibenbremss
mit innenbaliifteter Bremsscheibe,
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Progressivers Pederung und hirtere StoBdSmpler

gn der Hinterachse.
Frogressiver durch stirkeren Draht in der Mitte
und konischem Draht an den Enden der Feder,

Faustsattel=Scheibenbremse mit mechanischer
Festatellbremse und automatischer Nachstellung,
Eine progressive Hebeldbersetzung am Handbremshebel
hdlt den Kraftaufwand gering.
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Die Faustsattel-Scheibenbremse bietet maximale Bremsleistung
bei minimalsm Einbauraidn,

Warmeschutgblech

Bremsbeldge

] Fdhrungsbolzen

Echutzkappe

- 1
=

o

Schutzkappe

Die Faustsattel-Scheibenbremse hat gegenlber

der Schwimmrahmensattel-Scheibenbremss olgende Vortelle:

= L&ngere Standzeiten der Belige
durch grdBere Belagfliche und groferes Belagvolumen.
= Einfacherer Balagwechsal
ohne Demontage der Bolzenllhrung., Bremstriger
= Geripngere Bremsgerdusche
durch Direktabstiitzung der Bremsbelige am Bremstréger.
= Geringere Restschleifmomente
durch gefettete Bolzenfihrung,

Dichtring

dylindergehiuse
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wom
Hauptbrems-
zylinder

.'-.-

Bremskolben ————— 1

Dichtring

Zylinder- E.I _;:
b ] y ; L-q
gehduse ; —  Bremstriger

innerer
Bramshelsg

2 baelliftete
) Bremsscheibe

duflerer
5 Bremsbhealag

= g
Frk b

So funktioniert es

Bel Betdtigung des Bremspedals

drijckt die Bremsfllssigkeit gegen den Bremskolben
und gegen das Iylindergehdiuse.

Der Bremskolben bewegt sich in Pfeilrichtung

und driickt den inneren Belag gegen die Bremsscheibe,
CGleichzeitig wird tber das Zylindergehduse

der HuBere Belag gegen die Bremsscheibe gezogen.

Wird das Bremspedal losgelassen,

80 wird der Bremsdruck aufgehoben,

Die Spannkraft des Dichtringes zieht den Bremskolben zurick.,
Dadurch werden die Bel&ge von der Bremsscheibe geldst,
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Die Faustsattel-Scheibenbremse hinten ist mit einer
mechanischen Feststellbremze susgeristet.

Rigkzugfeder

B

Hebel Ffiir o}
Handbremssell

fﬂiu}zt ring

e (G S gedecke 1

Fohrungsholzen
Druc‘katﬁﬂu.i
Druckhiilse Schutzkappe
2ylindergehduse

Dichtring

iiﬁut:.ﬁ:ﬂp
Iwlschenring

Bremsbeldge Bre.wsknlb

bBruckstange

Bremstriger

Die mechanizche Feststellbremse

ist in den Zylindergehiusedeckel singebaut.

Sie wirkt bei Betdtigung der Handbremss

mechanisch auf den Bremskolben.

Juferdem ist eine automatische Machstellung

filr die mechanische Feststellbremse in den Bremskolben eingebaut.
Sie wird durch den hydraulischen Bremsvorgang ausgeldst,

Der hydraulische Bremsvorgang funktioniert

wie bei der Faustsattel-Scheibenbremse worn.



Welle

Anschilag
Druckstdael Hebel flr
Handbremssell
Druckhiilse
Bruckstange Rickzugfeder
EUr
Handbremse — Zylindergehiuse
Bramsholben
innergsr
ABremabalag
Bremstrdger -
Bremsscheibe
duferer
Bremsbelag

So funktioniert es

Beim Anziehen der Handbremse

wird Ober das Handbremsseil der Hebel betftigt
und die Welle gedraht.

Dadurch wird der DruckstdBael

von der exzentrisch angeordneten Bohrung

in Pfeilrichtung bewegt.

Die Druckhllse drickt dber die Druckstange

und Uber den Bremskolben

dan inneren Belag gegen die Bremsscheibe,
Gleichzeitig wird Uber das Zyvliodergehiuse
dar Hufere Belag gegen die Bremsscheibe gezogen,

Baim L8sen der Handbremse

wWwird der Hebel won der Rickzugfeder

bis an den Anschlag zurickeedrickt.

Dadurch werden die BelHge wvon der Bremssacheibe gelfst,
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Automatische Nachstellung

Druckstange mit
Arretierungsstift

||!I-!|l|1||||| ¥

Zwischenring

Blechkérfig

Automatische Q— Prehiring
Nachstellung

Wellscheike

Stitzring

Druckfeder

Kachstellmutter

Hramskolben

Die automatische Nachstellung der mechanischen Feststellbremse
ist in den Bremskelben eingebaut,

Die Druckstange hat ein rechtszgingiges Trapezgewinde,

Sie ist im Zwischenring gelagert

und mit einem Arretierungsstift gegen Verdreshen gesichert.

Die MNachstellmutter hat innen ein rechtsgingiges Trapezgewinde
filr die Druckstange

und suRen ein linksgingiges Trapezgewinde Tir den Drehring.
Bei Betitigung durch den Drehring

wird die Machstellmutter linksherum gedreht.

Dadurch schraubt sich die Druckstange heraus.



Lirtspiel

vom
Haupthrems=
zylinder

So funktioniert es

Beim hydrawlischen Bremsvorgang bewegt sich der Bremskolben
gegen den inneren Bremsbelag

und zieht Uber den Blechk&fig den Drehring mit.

Zwischen dem Drehring und der Nachstellmutter

ist konstruktiv ein LOftspiel vorhsnden.

Iat der Weg des Bremskolbens kleiner als das Liftspiel;
wird nicht nachgestellt.

felcht bel BelagverschleiB dasz Liftspiel picht mehr aus,

g0 drickt die Inpenverzehnung des Drebringes

auf die Huferen Cewindeginge der Nachstellmubter,

Die Lé&ngsbewsgung des Drehringes wird

in eipe Drehbewegung der Machstellmubter umgewandalt,
Dadurch schraubt sich die Nachstellmutlber

auf dem Gewinde der Druckstangs haraus,

Hach dem Bremsvorgang drickt die Feder den Drehring zurick.
Daz Liftspiel ist wieder hergestellt.

Druckstange

fHrehring

Blechkdfiq

Wachstel Imutter

Bremskolben

innerer
Bramshelag

Bremsscheibe
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Die 3augstrahlpumpe erzeugt im Leerlaufbetrieb des Motors
den etrforderlichen Unterdruck fir den Bremskraftverstirker,

Bremskrafit=-
vergtirker

Die Saugstrahlpumpe bildet einen Bypass

zur Drosselklappe dea Motors,

Damit wird ein hdherer Unterdruck erzeugt,

Bei einem Unterdruck von 0,4 bar im Saugrohr entsteht
ein Unterdruck von ca. 0,6 bar in der Saugstrahlpumpe,
Der hthere Unterdruck wird dber eine Schlauchleitung
dem Bremskraftverstérker zugefihrt,

Saugstrahlpumpe




wam
Drosselklappenteil

waim
Bremzskraft-
rergtirker

elngesetzes Difga
Rohr

So funktioniert

Im Leerlauf saugt der Motor ein Teil der Leerlaufluft
dber die Saugstrahlpumpe an,

Durch die Querschnittsverengung erhéht sich

die Strdmungsgeschwindighkeit des Luftstroms sehe stark.
Dadurch entsteht in der Dise ein hiherer Unterdruck
gegeniber dem Unterdruck im Saugrohr,

Der hohere Unterdruck von der Dise

wird dber das singesetzie REohr entnommen.
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Dicse selbststudienprogramme sind bisher erschiencn:

B ernen siedie Pechmk des Passat Kennen.

e Maotor. e Achsei. [hen Mergaser.

e Heimung. e Bremsen. I¥e Elekirik.
I3as Gelnebe. e Eenkunge: en Aufhau.

B die Technik der E-Tetronik,
B et scirocco,

Wil Gl

B der Awudi S0
B Automatik-Getriehe fur Yolkswagen und: Audi.
W i Polo.

W den 105
W i R-Jeironik:
B den IE=Dveselmo o

W Audi TR
WA -Dheselmoior 0.5 10
W ey olenkinge.

B Audi 1S E.
B Stcuering der Heizung und Klimaanlage im Audi 100
B iveauregelung im Audic L.

WK limaanbee iml Ao LM
B Sy linder=-Dieselmolor.
B Geschwindigheitsrezelanlage im A adi 100

B LT 4045 6 Zylinder-Dieselmalor,
B 5 Gang-Schaligetriebe (205
B Decineunel Transporier.

B Transistor Fundanlageimit Deerlaufstabilisierung.,
B Schichedacher,

B 5 Gang-Schaltgetriebe 16,

| TR
B AN -Nenlellereinspritzpumpe;
B Vergaser 1-B2-B.

B 5 Gang-schaligetriehe (013
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